



3月20日 健康中国与全民睡眠质量——剖析困扰3亿国人的睡眠障碍

## 陆林院士：医护人员更应睡个好觉



### 2020年中国抑郁焦虑患者 的失眠情况调查结果发布

南方医科大学南方医 院的张斌教授就《2020 年中国抑郁焦虑患者的失眠情况调查》结果进行发布和解读。

调查对全国56个精 神卫生机构中4842名抑 郁焦虑患者进行了问卷 调查。

调查发现，抑郁症 患者的失眠发生率高达 84.7%，且失眠极大增加 焦虑抑郁的风险，当焦 虑缓解失眠也会相应得 到缓解，而新发焦虑也 引发新的失眠焦虑持续， 且抑郁焦虑和应激持续 成正比。

### 形成良好睡眠习惯 合理解放医护人员时间

由于职业特殊性，我 国医务人员发生睡眠障 碍的比例较高。如何改善 医务人员睡眠质量，改善 其健康状态？暨南大学附 属第一医院潘集阳教授认 为，应该从形成良好睡眠习 惯，以及解放医务人员的时 间两方面入手，保证其睡眠 质量以及身心健康。

“医生也是与万千百 姓无区别的普通人。因此， 医护人员也应该遵循人类 的睡眠规律；当出现失眠 或睡眠紊乱时，应采取助 眠方法。”潘集阳认为， 医护人员即使再忙，也应 根据工作情况，形成适合 自身情况的有规律的生物

钟。其次，医护人员应该 落实正确的助眠方法，虽 然医护群体失眠情况突出， 但因为专业知识储备远超 常人，故更应该严格落实 科学的助眠方式。如睡前 尽量减少看电视、玩手机 的时间，合理调节睡眠场 所光线，避免眼睛受到强 光刺激；减少咖啡、茶饮、 酒精的摄入；控制身体体 温，避免睡前运动等。

此外，中国医务人员的 工作量大，且非诊疗工

作的时间占比居高不下， 有统计显示，目前我国医 护人员有一半左右的时 间都不是在诊疗患者上， 学术交流、教学、病案编写 等工作，甚至严重挤占了 医护人员的休息时间。“线 上会议的兴起，其实有效 减少了学术交流对于医护 人员休息时间的挤占。”

潘集阳建议，医护人员 应合理规划时间安排，从繁 重的琐事中解放出来，避 免过度疲劳。



2021世界睡眠日系列直播④

关联阅读  
全文  
扫  
一  
扫

3月20日 “规律睡眠，健康未来”

## 青少年睡眠与心身健康线上调研启动

“良好睡眠、规律睡眠是身心健康的 基础，相信此次活动将极大促进睡眠医学、 精神卫生医学，特别是青少年心理健康学 科的发展，助力更好地谋划和布局学科的 未来发展。”中国科学院院士、北京大学 第六医院陆林院长表示。会上，驻梦少年 “陆”力同心——青少年睡眠与心身健康 线上调研启动。

### 加强睡眠健康教育 提升公众生活质量

西安交通大学第一附 属医院马现仓教授介绍， 突发重大公共卫生事件时 可引起专业医务人员及普 通民众的不同程度的心理 应激，部分还会出现失眠、 恐惧情绪、焦虑、抑郁等。

多项研究发现，新冠 疫情暴发期间医护人员的 巴兹堡睡眠质量指数显著 高于全国正常人群。睡眠 障碍和严重睡眠障碍比例 明显增高。

新冠疫情期间，普通 民众以及一线抗疫医护人

员的睡眠较平常均发生了 明显的变化。睡眠时长的 改变，就寝时间的延迟， 入睡及维持睡眠困难为最 常见的表现。

躯体疾病、生活习惯、 环境、心理、药物等因素 均会影响睡眠质量。马现 仓教授指出，保持良好心 态，改善睡眠环境，加强 锻炼、劳逸结合，注意饮 食以及药物治疗有助于改 善睡眠质量。

“常态化疫情防控下， 我们应积极进行睡眠卫 生健康教育宣讲，辅助民众 更快恢复到正常健康的睡 眠模式。最终达到减少疾

病发生，提升整体生活质 量的目标。”

### 没有心理健康 就没有健康

“青少年群体不仅存 在对于认识自我、发现自 我的需要，还存在强烈的 心理健康服务需求。”杭 州市第七人民医院李涛教 授强调，要学会做自己和 身边人心身健康的守门员， 倾听心理和身体问题的警 告信号。

李教授指出了维护心 身健康的三个重要环节： 促进，提高与精神健康相 关的能力，保持良好的精

神健康状态；预防，当有 可能发生问题时采取行动， 如早期干预；支持，当出 现问题时采取行动，如提 供支持、接纳，寻求帮助等。

李教授建议青少年面 对精神健康问题时，要及 时寻求专业的帮助，包 括心理评估，心理治疗， 以及精神专科医生的治 疗等。



2021世界睡眠日系列直播⑤

3月21日 郁证调理，改善睡眠——关注郁证性失眠的解决之道



## 失眠后烦闷易怒？ 四类人群需警惕

它十分常见，却又混迹于普通失眠常常被忽 视；它折磨患者身心却常常被误以为矫情；它是纸老虎， 看上去来势汹汹，但只要早发现早治疗，即可将其 消灭于无形；它就是郁证性失眠。

3月21日，《医师报》社主办的“郁证调理， 改善睡眠——中西共话，关注郁证性失眠的解决之道”的系列直播活动召开。

### 失眠后烦闷易怒 真不是矫情

陆林院士强调，睡 眠还有助于心理和躯体 健康。失眠无法缓解疲 劳感，就会导致情绪低 落、注意力不集中、焦 躁不安等心理问题。临 床上，很多失眠患者会 同时伴有焦虑、抑郁等 多重躯体症状。

“失眠是一个生 理、心理、社会环境等 综合因素所导致复杂问 题，对因治疗是关键所 在。”北京市回龙观医 院杨甫德教授主张应综 合施治、辨证施治，而 不是单一依赖西医的镇 静催眠药，更不能完全 依赖于心理干预。如果 能够把西药、心理、中 药进行多维度的整合， 有针对性地进行个体化 干预，治疗失眠将不再 是难题，可以带来长期 的睡眠稳定。

### 抑郁+失眠 小心找上来

“抑郁症与中医 郁证，互相重叠又不 尽相同。”北京中医药 大学东方医院郭蓉娟教 授指出，中医所说的郁 证，是一类疾病，包含 西医的应激反应、应激 障碍、焦虑症、失眠以 及轻中度抑郁症等。

“并非要达到抑郁 症或焦虑症的诊断标 准，才能诊断为郁证性 失眠。”上海中医药大 学龙华医院袁灿兴教授

强调，失眠患者只要出 现郁证临床表现，如胸 闷、焦虑、心烦、胸胁 胀满、喜叹息等郁证症 状，即可以诊断为郁证 性失眠，一定要寻求医 生帮助，开始药物治疗。

### 为郁证性失眠 四大人群画像

A型性格人群 做事特认真，完美型人格， 如工作压力大的企业老 板、高管、科研人员等， 易患郁证性失眠。

40岁左右的女性 因为女性比男性更多地 担负了家庭教育和家庭 琐事的责任，无论是职场 妈妈还是全职妈妈， 随着年龄的增加，青 春的流逝，都更容易焦 虑、抑郁，忙碌的工作家 庭琐事让他们睡眠缺 失，很容易导致失眠，成 为郁证性失眠的易发人群。

青少年 不管是小 学生、中学生还是大 学生，学习与社会压 力越 来越大，郁证性失眠的 患者也越来越多。

长期失眠患者 汉密顿抑郁量表中，分 值大于7分就可以诊 断为抑郁。而严重的失 眠症 状，就达到6分了，也 就是失眠与抑郁只有一 分之隔。



2021世界睡眠日系列直播⑥